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ΘΕΜΑ:              «Έλεγχοι στην αγορά κρέατος» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  2164/4-10-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. Τζελέπης, σας 

πληροφορούµε τα εξής: 
 

Όσον αφορά στη διενέργεια ελέγχων στην αγορά κρέατος, σηµειώνεται ότι τον µήνα Μάρτιο του 
έτους 2018 δηµοσιεύθηκε η αριθµ. 1384/41923/16-03-2018 Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων και του Υφυπουργού Οικονοµικών «Καθορισµός των αναγκαίων 

συµπληρωµατικών µέτρων για την εφαρµογή των Κανονισµών 178/2002, 882/2004 και 
1169/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου και των Εκτελεστικών 

Κανονισµών 931/2011 και 1337/2013 της Επιτροπής, σχετικά µε την ιχνηλασιµότητα και την 
επισήµανση του κρέατος, καθώς και τη διενέργεια επίσηµων ελέγχων στην αγορά κρέατος» 
(Β΄1127/28-03-2018), αντικαθιστώντας την αριθµ. 412/8932/2012 ΚΥΑ, µε την οποία 

καθορίσθηκαν τα αναγκαία µέτρα για τη διενέργεια επίσηµων ελέγχων στην αγορά κρέατος 
σύµφωνα µε την Ενωσιακή νοµοθεσία. Πρόκειται για µία προσπάθεια σύστασης κλιµακίων για την 
πραγµατοποίηση αποτελεσµατικότερων ελέγχων, µε δυνατότητα συµµετοχής του ΕΛΓΟ-∆ΗΜΗΤΡΑ, 

των ∆ιευθύνσεων Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων 
(Π.Ε.) της χώρας και του Ενιαίου Φορέα Ελέγχου Τροφίµων (ΕΦΕΤ) και µε τις ειδικότητες που 

απαιτούνται, προκειµένου η εµπειρογνωµοσύνη των ελεγκτικών κλιµακίων να είναι πλήρης και να 
καλύπτει όλα τα υπό έλεγχο πεδία.  
 

Μετά την έκδοση της εν λόγω ΚΥΑ, παρουσιάστηκαν δυσκολίες ως προς τη συγκρότηση επιτροπών 
από τις Π.Ε., επικαλούµενες κυρίως έλλειψη προσωπικού ειδικότητας Πανεπιστηµιακής 

Εκπαίδευσης (ΠΕ) ή Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ) ∆ιοικητικού–Οικονοµικού που προβλεπόταν 
στην ως άνω ΚΥΑ. Παρά τον µικρό αριθµό των ∆ΑΟΚ που δήλωσαν αδυναµία συγκρότησης 
επιτροπών, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), προκειµένου να µην 

υπάρξει εµπλοκή στη διεξαγωγή των ελέγχων, προχώρησε από τις 25-7-2018 σε διαδικασία 
διόρθωσης της αριθµ. 1384/41923/16-03-2018 προαναφερθείσας ΚΥΑ (Α∆Α: 78ΡΒ4653ΠΓ-67Α), 

δίνοντας τη δυνατότητα σε όλες τις Π.Ε. να συγκροτήσουν επιτροπές ελέγχου. Έκτοτε, συστήνονται 
επιτροπές ελέγχου και από τις Π.Ε., οι οποίες δεν το είχαν πραγµατοποιήσει. Ως εκ τούτου, η 
διαδικασία των ελέγχων είναι σε εξέλιξη και ασφαλή συµπεράσµατα θα βγουν µε την ολοκλήρωση 
του έτους, όταν λάβει χώρα η προβλεφθείσα από τη διαδικασία αξιολόγηση του συστήµατος 
ελέγχου.  

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Επιπρόσθετα, σηµειώνεται ότι ζητήµατα ιχνηλασιµότητας του κρέατος εξετάζονται 
διαχρονικά κατά τη διενέργεια επιθεωρήσεων στο πλαίσιο αρµοδιοτήτων του ΕΦΕΤ και σε κάθε 

περίπτωση διαπίστωσης οιασδήποτε παράνοµης πρακτικής «ελληνοποίησης» κρεάτων, υπάρχει 
συνεργασία µε τις καθ’ ύλην αρµόδιες υπηρεσίες και επιβολή κυρώσεων σύµφωνα µε τα 
προβλεπόµενα. 

 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι όλα τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που 

δραστηριοποιούνται στους τοµείς εµπορίας, διακίνησης, τεµαχισµού και τυποποίησης κρέατος, 
παραγωγής παρασκευασµάτων κρέατος και προϊόντων µε βάση το κρέας, υποχρεούνται να τηρούν 
µηνιαίο ισοζύγιο αγορών και πωλήσεων κρέατος, το οποίο και αποστέλλουν στον ΕΛΓΟ-∆ΗΜΗΤΡΑ. 

Σκοπός των ισοζυγίων είναι ο έλεγχος της ελληνικής αγοράς σε σχέση µε την προέλευση–καταγωγή 
του κρέατος. 

 
Επίσης, µέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρµας «ΑΡΤΕΜΙΣ», συγκεντρώνονται στοιχεία για την  
παραγωγή, την εισαγωγή και την εµπορία ελληνικού και µη ελληνικού κρέατος στη χώρα. Τα 

σφαγεία της χώρας καταχωρούν ηλεκτρονικά και σε ηµερήσια βάση τις σφαγές, αναγράφοντας και 
τη χώρα καταγωγής–προέλευσης του υπό σφαγή ζώου, ενώ οι εισαγωγείς και οι έµποροι κρέατος 

υποβάλλουν ηλεκτρονικά, σε µορφή µηνιαίου ισοζυγίου, τις εισροές και τις εκροές της 
επιχείρησής τους, αναγράφοντας, επίσης, τη χώρα καταγωγής-προέλευσης του κρέατος. Η 
ηλεκτρονική υποβολή επιτρέπει την επεξεργασία των πληροφοριών. 
 
Τα στοιχεία αυτά αξιοποιούνται, ώστε να γίνονται εµπεριστατωµένοι και αποτελεσµατικοί επιτόπιοι 
έλεγχοι σε όλη την αλυσίδα του κρέατος. Έτσι, σε συνεργασία µε τις κατά τόπους ∆ΑΟΚ, 

ελέγχονται οι κτηνοτρόφοι, οι παχυντές, οι εισαγωγείς ζώντων ζώων και κρέατος, τα σφαγεία, οι 
επιχειρήσεις που τεµαχίζουν και τυποποιούν κρέας, οι επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα µε 
βάση το κρέας, καθώς και κάθε σηµείο λιανικής πώλησης, όπως τα παραδοσιακά κρεοπωλεία και 
τα σούπερ µάρκετ. 
 

Οι κυρώσεις που επιβάλλονται στους παραβάτες της νοµοθεσίας περί ισοζυγίων κρέατος, 
προβλέπονται στο άρθρο 9 της προαναφερθείσας ΚΥΑ. 

 
Σε ό,τι αφορά στους ελέγχους, σηµειώνεται ότι το πρώτο τρίµηνο του έτους 2018 
πραγµατοποιήθηκαν 316 έλεγχοι, όπως φαίνονται στους παρακάτω πίνακες: 

 

Κατανοµή µε βάση την Κατάσταση του ελέγχου  

Σύνολο Σε επεξεργασία Προς Αναφορά Ολοκληρωµένοι  

316 7 46 263  

     

Κατανοµή µε βάση την Εισήγηση του κλιµακίου 

Σύνολο Όλα Καλώς Σύσταση Επανέλεγχος Πρόστιµο 

309 148 66 42 53 

     

Κατανοµή µε βάση την Απόφαση της επιτροπής (ελέγχων που παραπέµφθηκαν για πρόστιµο) 

Σύνολο Χωρίς κυρώσεις Επιβολή προστίµου ∆εν εξετάστηκαν 
Σύνολο 
Προστίµων 

53 0 7 46 4650 

     

Κατανοµή µε βάση το είδος της επιχείρησης 

Σύνολο Σφαγείο Κτηνοτρόφος Εµπορία Κρεοπωλείο 

316 8 10 31 267 
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Πρέπει να σηµειωθεί ότι ο ΕΛΓΟ - ∆ΗΜΗΤΡΑ παρακολουθεί την ηλεκτρονική εφαρµογή 
«ΑΡΤΕΜΙΣ» και ελέγχει το σύνολο των επιχειρήσεων σε όλη την ελληνική επικράτεια. Σε περίπτωση 

διαπίστωσης παραβάσεων, όπως µη εγγραφή των επιχειρήσεων στην ηλεκτρονική εφαρµογή 
«ΑΡΤΕΜΙΣ» ή καθυστέρηση συµπλήρωσης του ισοζυγίου κρέατος και στοιχείων του βιβλίου 
ηµερήσιων σφαγών ηλεκτρονικά στην ηλεκτρονική εφαρµογή «ΑΡΤΕΜΙΣ», ζητά εγγράφως από τις 

επιχειρήσεις να συµµορφωθούν µέσα σε καθορισµένο χρονικό διάστηµα, το οποίο δεν µπορεί να 
υπερβαίνει τις πέντε εργάσιµες ηµέρες. Εάν η αρµόδια αρχή, µετά από επανέλεγχο, διαπιστώσει 

ότι η επιχείρηση έχει µεν προβεί σε διορθωτικές ενέργειες, αλλά δεν τις έχει ολοκληρώσει, 
διατυπώνει εκ νέου έγγραφες συστάσεις ως προς τις µη συµµορφώσεις που υπολείπονται, θέτοντας 
νέο χρονικό περιθώριο πέντε ηµερών. Εάν διαπιστώσει µη συµµόρφωση στις συστάσεις της εντός 

του καθορισµένου χρόνου ή εάν η επιχείρηση είναι υπότροπη, εισηγείται την επιβολή κύρωσης 
στις Επιτροπές Εξέτασης Παραβάσεων και Επιβολής Προστίµων που έχουν συσταθεί στις οικίες 

Περιφερειακές Ενότητες.  
 
Όσον αφορά στη διασύνδεση των επιχειρήσεων µε την ηλεκτρονική εφαρµογή «ΑΡΤΕΜΙΣ», 

σηµειώνονται τα ακόλουθα: 

 Σφαγεία: Το σύνολό τους είναι καταχωρηµένο στη βάση δεδοµένων του Οργανισµού και 
συνδεδεµένο στο σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ. Έχουν σταλεί επιστολές συµµόρφωσης σε επιχειρήσεις που 

δεν είναι συνεπείς ως προς τις υποχρεώσεις τους (αποστολή βιβλίου σφαγών).  

 Έµποροι, επιχειρήσεις τεµαχισµού, µεταποίησης, τυποποίησης: Έχουν, ήδη, αποσταλεί 
επιστολές συµµόρφωσης τόσο σε επιχειρήσεις που δεν είναι συνεπείς ως προς τις υποχρεώσεις 

τους (αποστολή ισοζυγίων) όσο και σε αυτές που εντοπίστηκαν από σφαγές και δεν συνεργάζονται 
µε τον Οργανισµό. 

 Κρεοπωλεία: Με βάση τη νοµοθεσία (αριθµ. 1384/41923/16-03-2018 προαναφερθείσα ΚΥΑ), 
σε περίπτωση που διαθέτουν περισσότερα του ενός υποκαταστήµατα, οφείλουν να εγγραφούν 
(εφόσον δεν είναι ήδη εγγεγραµµένοι) στην εφαρµογή ΑΡΤΕΜΙΣ και να υποβάλουν ισοζύγια. Γι’ 

αυτήν την κατηγορία υπόχρεων, ο ΕΛΓΟ - ∆ΗΜΗΤΡΑ έχει ξεκινήσει ενηµερώσεις και καταγραφή 
τους, ώστε να καταστεί δυνατός ο διοικητικός έλεγχος της υποχρεωτικής αποστολής των ισοζυγίων 
τους στο ΑΡΤΕΜΙΣ. Η διαδικασία είναι χρονοβόρα λόγω των χιλιάδων κρεοπωλείων που υπάρχουν 
σε όλη την Ελλάδα, αφού πρόκειται για καταστήµατα λιανικής πώλησης. Στην προαναφερθείσα 
αριθµ. 1384/41923/16-03-2018 ΚΥΑ έχει προβλεφθεί ειδική διαδικασία στο άρθρο 7 παρ. 3, η 

οποία έχει ενεργοποιηθεί. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
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